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4. Der unten skizzierte Flaschenzug besteht aus 2 masselosen Rollen B und C'. Die
Masse m héngt an der Rolle B und die Masse M ist an dem Hauptseil befestigt.
Das Hauptseil ist am Punkt A befestigt, rollt iiber die Rollen B und C und endet an
der Masse M (siehe Skizze). Die Rolle B wird nur durch das Hauptseil gehalten und
die Rolle C ist durch ein Nebenseil mit dem Punkt D verbunden (siehe Skizze). Die
Seilwinkel sind in der Skizze angegeben.
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1. ! Das skizzierte System besteht aus drei gewichtslosen Stiben AB, BC, C'D. In A und
D ist das System reibungslos gelenkig gelagert. In B und C' sind die Stébe reibungslos
gelenkig miteinander verbunden. Am Stab AB greift ein Kréftepaar vom Betrag M
an. Senkrecht in der Mitte FE des Stabes C'D greift eine Kraft vom Betrag F' an. Der
Betrag M des Kréaftepaares sei gegeben und der Betrag F' der Kraft sei unbekannt.
Das System sei in Ruhe.

Annahmen: Ebenes System, Stibe starr und gewichtslos, Lager reibungsfrei.
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1. Ist das System statisch unbestimmt?
2. Ist das System kinematisch unbestimmt?
3. Bestimmen Sie die Lagerkréfte in D.

4. Bestimmen Sie den Betrag der Kraft F', sodass das System sich in Ruhe befindet.
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2. Das unten skizzierte Fachwerk besteht aus 5 masselosen gelenkig miteinander verbun-
denen Stében. Die entsprechenden Léangen kénnen aus der Skizze abgelesen werden.
Eine Kraft F' wirkt im Punkt B in negativer e, Richtung. Punkt A ist gelenkig
gelagert und Punkt C' ist mit einen Rolllager verbunden (siche Skizze).
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1. Berechnen Sie die Reaktionskrafte in A und C.

2. Bestimmen Sie alle Stabkréifte und ob sie Zug- oder Druckstébe sind.

Hinweis: Das System ist statisch bestimmt. Um die Stabkrdfte zu berechnen, verwen-
den Sie das Knotengleichgewicht.
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Bemerkung: Die Reihenfolge der gelosten Knoten spielt keine Rolle, solange im-
mer nur 2 oder weniger Unbekannte bei den berechneten Knoten vorhanden sind.
Z.B. die Knoten in der Reihenfolge C, B, D, A zu losen, wire auch eine zulds-
sige Maoglichkeit.
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3. Das unten skizzierte Fachwerk besteht aus 5 masselosen gelenkig miteinander verbun-
denen Stében. Die entsprechenden Lingen kénnen aus der Skizze abgelesen werden.
Eine Kraft F' wirkt im Punkt B in negativer e, Richtung, Punkt C' ist gelenkig
gelagert und Punkt D ist mit einen Rolllager verbunden (siche Skizze).

Welche der folgenden Aussagen iiber die Stabkrifte ist richtig (positive Werte sind
Zugstibe und negative Druckstéibe)?

(a) Sac = Spp =2F

(b) Sac =13 Spp=—F
(¢c) Sac = —Sgp = V2F
(d) Sac = Spp = —V2F
(C) Sac = —\/‘E Sgp =F

Hinweis: Benutzen Sie den 3-Krifteschnitt
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1. ! Das skizzierte System besteht aus drei gewichtslosen Stiben AB, BC, C'D. In A und
D ist das System reibungslos gelenkig gelagert. In B und C' sind die Stébe reibungslos
gelenkig miteinander verbunden. Am Stab AB greift ein Kréaftepaar vom Betrag M
an. Senkrecht in der Mitte E des Stabes C'D greift eine Kraft vom Betrag F' an. Der
Betrag M des Kréaftepaares sei gegeben und der Betrag F' der Kraft sei unbekannt.
Das System sei in Ruhe.

Annahmen: Ebenes System, Stibe starr und gewichtslos, Lager reibungsfrei.
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" Ist das System statisch unbestimmt?
/2( Ist das System kinematisch unbestimmt?
3. Bestimmen Sie die Lagerkréfte in D.

4. Bestimmen Sie den Betrag der Kraft F', sodass das System sich in Ruhe befindet.



4. Der unten skizzierte Flaschenzug besteht aus 2 masselosen Rollen B und C'. Die
Masse m héngt an der Rolle B und die Masse M ist an dem Hauptseil befestigt.
Das Hauptseil ist am Punkt A befestigt, rollt iber die Rollen B und C' und endet an
der Masse M (siehe Skizze). Die Rolle B wird nur durch das Hauptseil gehalten und
die Rolle C' ist durch ein Nebenseil mit dem Punkt D verbunden (siehe Skizze). Die
Seilwinkel sind in der Skizze angegeben.

€z

1. Wie muss das Verhéltnis zwischen den Massen m und M gewihlt werden, damit
sich das System in Ruhe befindet?

(

(b)

(¢c) M =¥3m

(d) M=m

(e) M =2m

2. Wie gross ist der Winkel «, wenn sich das System im Gleichgewicht befindet?
(a) a=0°

(b) a=30°

(¢) a =45°

(d) a=60°

(e) a=90°



5. 2 Gegeben ist ein homogener Quader (Kantenléngen a/4, a, a) mit dem Gewicht Fi.
Der Quader steht auf sechs gewichtslosen Stében, die durch reibungsfreie Gelenke mit
dem Quader und dem Untergrund verbunden sind. Jeweils zwei Stébe liegen in einer
Ebene mit einer Quaderseite. Die Stabe bilden mit den Quaderkanten einen Winkel
von o = 45°.

Mad/\k ? 1. Ist der Quader statisch unbestimmt gelagert? Begriinden Sie die Antwort.
diase

2. Ist der Quader kinematisch unbestimmt gelagert? Begriinden Sie die Antwort.

3. Bestimmen Sie die Stabkrafte.
<> ﬂmuax A %aJoe.
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6. Das ebene Fachwerk in der Skizze besteht aus 7 reibungsfrei gelenkig miteinander
verbundenen Stdben mit den in der Skizze gegebenen Langen. Im Punkt A ist es ge-
lenkig gelagert, im Punkt B horizontal verschiebbar gelagert, sodass es nicht abheben
kann. Im Punkt E greift eine Kraft vom Betrag F wie eingezeichnet an.

Was ist die Stabkraft im Stab CD in Abhéngigkeit der Kraft F?

Recap PdvL )

F
(a) Scp = 9

F
(b) Sep = 1
(C) S(;D =F
(d) SCD = \/§F

F
(e) Sep=—=



7. Betrachten Sie das unten abgebildete System, das aus starren gelenkig miteinander
verbundenen Stéiben besteht.

£

Welches der folgenden Systeme hat denselben Freiheitsgrad wie das obige?
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3. Das skizzierte System besteht aus drei gewichtslosen Stében AB, BC', C'D. In A und
D ist das System reibungslos gelenkig gelagert. In B und C' sind die Stabe reibungslos
gelenkig miteinander verbunden. Am Stab AB greift ein Kraftepaar vom Betrag M
an. Senkrecht in der Mitte E des Stabes C'D greift eine Kraft vom Betrag F' an. Der
Betrag M des Kréftepaares sei gegeben und der Betrag F' der Kraft sei unbekannt.
Das System sei in Ruhe.

Annahmen: Ebenes System, Stibe starr und gewichtslos, Lager reibungsfrei.
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1. Ist das System statisch unbestimmt?

SChew
80%(},\* :) 2. Ist das System kinematisch unbestimmt?

3. Bestimmen Sie die Lagerkrifte in D.
4. Bestimmen Sie den Betrag der Kraft F', sodass das System sich in Ruhe befindet.
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